



故宫博物院五场专家讲座杭州开讲
昨天这场关注度最高

故宫新掌门： 女人更爱故宫 20~40岁观众最多

本报记者 林梢青 通讯员 赵海燕

这几天,浙江大学艺术与考古博物馆举行的故宫博物院五场专家讲座正在进行中。昨天进行到第二场,这是关注度最高的一场,来自故宫博物院现任院长王旭东。报名开放后,200多个座位几乎秒空,候补席也排到了300多位——这种场面,在浙大艺博馆、在杭州,都不多见。



王旭东讲座现场

关于王旭东,有两个关键词:“新故宫”和“老敦煌”——2019年4月,王旭东新任故宫博物院院长,此前在敦煌工作整整28年,为敦煌研究院第四任掌门。

28年,改口真的很难。所以,新上任这半年多,大家已经习惯了王旭东“口误”——他常常一开口就是“敦煌”。

昨天也是,一连四次。

他笑说:“28年了,没有办法。”

从敦煌到故宫,连接了中国2000多年的历史,从汉唐走向了明清。

王旭东的讲座内容,也关乎于此——“从敦煌到故宫——不变的初心和使命”。

新院长的讲座风格相当细腻,谦虚、普及而细节,“作为一个理工科出身的人,一头扎进敦煌就是28年,还没有‘小学毕业’就进入故宫。我是用心在体味这两大世界文化遗产。”

从丝绸之路的历史,敦煌492座洞窟中的4万多平米壁画,到其中一幅农耕图里的小小细节,以及更多画中4~14世纪衣食住行的方方面面。

从故宫的建筑群、文物到其背后透露的治国理念。

“这两种文化怎么形成,我一直在思考。”

“敦煌文化的形成来源于民间文化信仰,所有洞窟里都有供养人。”

比如莫高窟220窟,开凿和供养至少持续了283年。

而“故宫的文化形成来自于国家意志”——才会有那么多大的文化工程,也才能体会到“家国天下”的意义。

从《千里江山图》一幅画、“金瓯永固”一个器物,也能体会到当时的追求——江山永固并美好。

数据新闻

故宫院长透露一组新数据

女人比男人更爱故宫,所以口红才卖得好

昨天的讲座尾声,王旭东透露了一组相当有意思的2019故宫新数据。

2019年,故宫观众量为新中国成立70年来最高——达1930万人次。其中,观众年龄层最集中在20~40岁。

在全国各省市中,最爱去故宫的为山东、河北、河南、江苏四省,人数排名最高,均超过100万人次。其中,最多的为山东,154万人次。浙江观众约为70万人次,位于中游。

2019年故宫博物院观众性别比例一项中,女性占56%,男性占44%。可以发现,这

“敦煌和故宫究竟有什么同与不同,到今天为止,我还依然是一个刚进门的小学生,但我还是愿意把刚刚学到的东西,跟大家报告。”

“亲近文化的时候,你的求知欲、敬畏心就会油然而生,所以我们要走进文化遗产,就会获益。”

昨天下午,浙江大学与故宫博物院还举行了战略合作签约仪式。

一年,女的比男的更爱去故宫,“所以我们的口红更受欢迎。”

年轻人的比例越来越高,父母也更愿意带小朋友参观故宫博物院。30~40岁的观众占据21.16%,其次是20~30岁,占据19.81%。

最后,来看一组纵向数据:1949~2019故宫博物院观众接待人次统计。这70年里,故宫共接待观众4亿5610万8015人,其中2012年至2019年这七年,接待观众1亿2979万9863人,近七年接待观众数量占70年来观众总量的28.5%,增长显著。

尼格买提首次担纲制作人,《你好生活》被赞为“壁纸综艺” 这档新综艺,集齐了央视主持天团

本报讯 尼格买提最近热搜上得很勤。前天还在2019微博之夜和撞脸的徐峥同框,一会儿又帮自己的化妆师追星李现。今年,尼格买提有了一个新身份——央视综艺《你好生活》的制作人。日前,他接受了本报采访,分享了首次担任节目制作人的心路历程。

这是一档生活类慢综艺,第一期大家到田野间体验采摘,用望远镜观看星星。第二期节目攀登高山,看自然美景、飞鸟迁徙,传递环保理念。第三期关注青年人的身心健康,倡导健康生活方式。

节目“先网后台”,每周二在中央广播电视总台央视网全终端上线,每周三晚在电视端播出,接着又在B站和优酷上线。

近两年来,央视的主持天团们,像康辉、

撒贝宁、朱广权等,纷纷凭借各自的风格实力出圈,向观众展示了他们最真实的一面。得知尼格买提要去做《你好生活》,大家纷纷来助阵。

“小撒来了以后就基本上没我什么事了,你就看他静静的在那儿说,在那儿演,戏精附体,但你看他就开心。”

“康辉展示出了大家绝对想不到的那一面,你们看了下巴都会掉掉的。我觉得康辉那期应该能上热搜吧,我先预定一下。”

另一位尼格买提很想邀请的嘉宾,是董卿。一次,尼格买提在一场央视招商会的现场与董卿同台,已经收工的他一直在旁边站着,像个小粉丝一样在那儿杵着等董卿。“她走过我身边看了我一眼,说你干嘛呢?我说

等你呀。”“可能就是等你呀这三个字,有点感动到她了吧。”董卿的录制时间就这么敲定了。

尼格买提邀请的嘉宾都是身边熟悉的朋友,比如说阮经天、娜扎,很爽快地就答应了。接下来,何炅、谢娜、好妹妹乐队、胡夏等人也将陆续加入《你好生活》。

看了《你好生活》,观众都觉得十分温暖治愈。不仅因为“画面太美”,每一帧都可以做壁纸,嘉宾也说录制过程中觉得“自在和温暖”。整期录下来,尼格买提也重新对“美好生活”下了定义。“美好生活是经历过和生活的拼搏、和生活交手之后,才能去感知它的真正美好在哪里。”

本报记者 汪佳佳 通讯员 张睿雪



扫码,看更详细专访。